

与他人妥协而得来的！

随后，毛泽东步入到了湖南长沙第一师范学习，当时年仅 20 岁。

在随后的四五年中，毛泽东在长沙接受到了新的思想，逐渐对中国的贫穷与落后有着非常深刻的认识，从而接受了“民主革命”的思想。

毛泽东的第一次思想转变：由自由主义转向共产主义

在 1918 年，25 岁的毛泽东师范毕业后，为了寻求更为先进的思想，前往北京，希望寻找能够实现“国家富强”的新思想！

但是，这个时候，毛泽东遇到了一大批知识分子，他们虽然观点不同，但是都在思考国家的出路问题。

不过对毛泽东当时影响比较大的，还是胡适与陈独秀，因为他们是“新文化运动”的代表，也是《新青年》杂志上的风云人物。

他们俩人思想其实有着本质性的差异，比如陈独秀提倡革命，而胡适提倡改良，但是本质都是为了改造旧的文化！

当时的胡适虽然只比毛泽东大两岁，但是已经名满天下，是进步青年的领袖。

这段时期的毛泽东，受胡适的影响很深。

胡适不太喜欢空疏的理论，比较注重研究具体问题，喜欢调查与考证，而这点上跟毛泽东思想比较契合。

毛泽东终其一生，都非常重视“实际调查”，这也是他思想的最重要的来源。

并且从 1919 年底到 1920 年，毛泽东号召湖南各界反对当时的湖南省督军张敬尧，张敬尧作为旧军阀，可谓无恶不作，湖南人上下痛恨。

毛泽东的行为得到了胡适的大力支持！

毛泽东在这段时间与这位自由主义者胡适走得很近，但是他很快就放弃了“自由主义”的思想。

这主要是因为“自由主义”比较强调尊重对方权利，互相宽容。但是这个需要前提，那就是互相要遵守基本的法律秩序。

在没有法律秩序前提下，很容易发生冲突，甚至你死我活地斗争，如此则毫无自由可言。

而当时的中国社会，全国混乱，军阀各自为战，就拿湖南督军张敬尧来说，对付这种军阀和痞子，强调法律秩序简直是荒唐可笑，只有“以暴制暴”才能解决问题。

所以，胡适的偏向温和的“自由主义”思想，只能在一个非常良好有序的环境中才能生存下去，否则就是被人欺凌与侮辱。

毛泽东逐渐认识到胡适先生的思想不能解决中国根本性问题。

并且毛泽东出身于农村，他天生有种平等的意识，渴望解放广大民众，打倒旧的军阀，那必然需要靠斗争和革命才能解决。

并且这段时间，随着苏俄的“十月革命”成功，清除了旧社会的特权阶层，苏俄宣传放弃在中国一切特权，这就是著名的《加拉罕宣言》，赢得了中国知识界的好感。

由此，毛泽东开始转向共产主义革命！

毛泽东的第二次思想转变：由工人运动转向农民运动

毛泽东在1921年7月，出席了中共第一次代表大会。

随后，孙中山得到了苏联的大力支持，从而创办了黄埔军校。

国共两党在讨伐旧的北洋军阀上达成了一致，开始合作，共产党以个人身份参加国民党。

毛泽东在国民党一大和二大上当选中央候补执行委员，并成为国民党中央代理宣传部长。

此时的毛泽东在思想宣传方面的能力，得到了国共两党的认可。

国共两党合作，其实对双方都有好处，共产党借助国民党力量发展壮大，国民党借助了共产党的组织与宣传力量跟旧的军阀相抗衡。

在国民党内工作的这段时间，毛泽东掌管宣传领域工作，他开始着手调查中国的问题。

先后写出了《中国社会各阶级的分析》和《湖南农民运动考察报告》。

在马克思的理论当中，共产主义革命主要是工人阶级为主力，马克思并不看重农民。

所以，从一开始，中共并不是特别注重农民和农村的问题，特别是陈独秀为代表，反对农民运动。

而提倡工人运动为代表的李立三、刘少奇先后领导了多次工人运动，但是力量都很弱小，最终都被旧军阀所镇压，以失败而告终！

毛泽东则通过自己的实际调查，认为中国的农民受到的压迫和工人阶级一样严重，应该团结农民起来革命，才能真正打倒旧的体制！

毛泽东深刻地认识到中国社会的核心问题是农民，因为农民人口在中国占绝大多数，而中国的工业化程度低，工人阶级太弱小了。

而农民的问题核心在于土地，没有土地的贫农才是革命的中坚力量，中国革命必须要从农村发动革命！

由此，毛泽东的关注点开始从工人运动转向农民运动！

毛泽东的第三次思想转变：反思大革命失败根源，确定党指挥枪！

1925年，孙中山去世后，第二年蒋介石领导了北伐。

正当北伐逐渐获得全面成功之时，在1927年，蒋介石开始“清共”，用武力对付中国共产党，大批共产党员遭到了清洗。

在此情形之下，共产党脱离了国民党，开始组织武装暴动，执政者也由旧军阀变成了蒋介石，中共斗争对象也由旧军阀转向了国民党。

但是不论是“南昌起义”还是“秋收起义”，最终都以失败而告终。

因为这些城市中国民党的力量很强大，当时中共力量根本无法对付，只能选择国民党力量相对比较薄弱的农村。

毛泽东不得不上江西井冈山建立根据地，确立了“农村包围城市”的原则。

毛泽东反思大革命失败的根源，共产党之所以遭到国民党清洗，无法对抗，就在于没有掌握军队。

所以，他提出“枪杆子里出政权”。

但是，在井冈山的时候，毛泽东与朱德在“党指挥枪”还是“枪指挥党”这个问题上发生了分歧，毛泽东是前委书记，也就是党的代表，而朱德是军长。

毛泽东提出“党指挥枪”，主要是因为当时军队中有不少的农民、投靠过来的国民党士兵。

他们有组织无纪律，一旦打了胜仗就溜回家买田去了，一旦打了败仗，就军心涣散，赶紧逃跑了。

并且军队中存有非常严重的骚扰、抢劫民众现象，这样跟当时的土匪和旧军阀差异不大。

为此，毛泽东提出一定要从思想和组织纪律上改造军队，接受党的指导。

但是，因为朱德在军中影响力很大，毛泽东并没有得到完全的支持，最终丢掉了前委书记的职务。

很快，“朱毛之争”引得了在上海的周恩来和李立三的高度重视，于是周恩来让陈毅带信给红四军，恢复毛泽东的职务。

最终，在1929年12月，毛泽东在周恩来为代表的中共中央支持下，在古田召开会议，确定了“党指挥枪”的原则。

这个会议影响深远，它从此之后，将军队纳入到了党的思想领导之下，焕然一新，与旧的军阀和土匪差异甚大，这为后来夺得政权奠定了基础！

同时，针对当时军心涣散，甚至很多高层军官因为看不到革命的希望而迷茫，毛泽东为此写出了《中国的红色政权为什么能够存在？》和《星星之火，可以燎原》。

在这两部著作中，毛泽东分析了中共革命的基础，根源在于中国社会的极度不平等，并且广大的农民和工人受到严重的压迫，这些都是中共革命能够成功的原因！

在此如此衰弱的时候，毛泽东并没有沮丧，反而能够看到未来的发展机遇，这给中共带来了极大的信心！

毛泽东的第四次思想转向：通过实际调查，掌握军事领导权，战胜了左倾错误路线！

长期以来，中共接受苏联控制下的共产国际在军事和经济上的支持，所以在思想上也接受他们的指导。

可以说，共产国际和中共是上下级的关系。

但是这个问题有个非常巨大的麻烦，那就是共产国际的领导人其实并不了解中国的社会状况，容易出现盲目乱指挥的现象。

共产国际先后指派王明和博古来指导中国的革命，并且授意他们主动正面对抗国民党军队。

事实上，这种盲目的指挥给中共带来了巨大的损失。

为此，毛泽东在 1930 年就写了文章《反对本本主义》，就是批评王明为代表的指挥者，盲目听从共产国际的指挥，不了解具体的情况，从而会犯下严重的错误。

在这篇文章中，毛泽东提出了“没有调查就没有发言权”，中共应该实事求是地追求真理，而不是盲从。

随后，毛泽东领导下依靠灵活的斗争方式，先后取得了四次“反围剿”的胜利。

但是当国民党加大封锁，再加上博古、李德的错误指挥，导致“第五次反围剿”失败。

最终从 1934 年 10 月开始，红军被迫长征。

在长征的途中，毛泽东再次提出博古、李德在军事上盲目指挥，他们主动进攻敌人力量较强的区域，给中共带来了巨大的损失。

毛泽东联合对博古、李德不满的张闻天、王稼祥，同时得到了周恩来等人的支持，在 1935 年 1 月，召开的“遵义会议”上，夺得了军事指挥权。

在这个过程中，毛泽东在斗争中采取了非常灵活的手腕，团结了周、斗倒了李德、留下了博古，政治斗争方式日趋成熟，为“统一战线”理论的形成埋

下了伏笔。

## 二、毛泽东思想的成熟阶段

毛泽东在革命过程中，通过不断地实践和总结，最终形成了一个完整、统一的理论，这套理论既通俗易懂又能够与实践相结合，这也标志着毛泽东思想的成熟。

并且通过事实证明，只有这套理论比较适合中国的国情，能够解决中国当时的社会问题，这也是中共革命成功的关键！

毛泽东的第五次思想转变：团结中间力量，建立抗日民族统一战线！

红军长征结束之后，到达了陕北，但是陕北显然是个比较贫苦地方，并且资源有限，如何让几万军队在这里生存，是个非常重要的难题。

同时红军又受到西北军和东北军的压迫，虽然一时战争取得胜利，但是长期仍然处境艰难！

而此时的毛泽东在政治上已经非常成熟，针对当时的社会主要矛盾问题，提出了新的斗争方略，那就是建立“抗日民族统一战线”！

就是当时面临最重要问题是日本侵略的问题，应该团结一切可以团结的力量，与日本人相抗衡！

在这种情况下，不论是东北军还是西北军都是可以统战与团结的力量，一致逼迫蒋介石对抗日本人。

这才有了“西安事变”，就是张学良和杨虎城发动兵变，逼迫蒋介石抗日，不再对抗共产党。

“西安事变”在苏联调停之下和平解决，对国共双方影响都非常重大。

蒋介石成为了全国的最高统领，而共产党避免了被国民党消灭的危险，获得了休整与发展的时间，转而与国民党一致抗日！

而毛泽东在这个过程中，真正意义上实现了思想上的成熟，最终获得了党的最高领导权。

在这个过程中，毛泽东发表了多部著作，其中《论反对日本帝国主义的策

略》，讲的是要建立抗日民族统一战线，一致抗日！

在 1936 年 12 月，写出了《中国革命战争的战略问题》，强调中共革命的严酷现实，批评王明等人的冒险斗争策略！

但是，毛泽东思想真正成熟的标志，还是在 1937 年夏，写出了《实践论》和《矛盾论》。

这两部著作虽然内部不长，但是解决了中共革命中的核心问题。

其中，《实践论》强调的是：一切从事实出发，批评王明、博古等人完全脱离了中国现实问题的胡乱指挥，确定了“实事求是”的原则；

《矛盾论》强调的是：要在不同时期，抓住主要的矛盾，团结一切可以团结的力量，最终才能获得斗争的胜利！

但是，在不同时期的策略是完全不同的，比如在打倒旧军阀的“大革命”时期，要团结国民党，因为当时的主要矛盾是旧军阀；等到北伐成功，主要矛盾变成了国民党；等到抗日，主要矛盾又变成了日本！

这种既坚持原则，又能够灵活应用不同的策略，是中共成功的关键性因素！

建立抗日民族统一战线，是毛泽东思想的巨大成功，它拉拢了中间力量，也就是东北军与西北军，避免了红军被消灭的危险，同时催动了“西安事变”，逼迫蒋介石抗日，最终为中共的发展与壮大赢得了宝贵的时间！

毛泽东的第六次思想转变：延安整风，确定了党内最高领导权！

1938 年 10 月，中共六届六中全会上，毛泽东发表了《论新阶段》报告，提出“马克思主义中国化”的指导原则。

这个理论就是坚持以国民党抗日为主导，蒋介石为领袖，这个是基本前提。

但是在具体中国问题上，中国应该走自己的路线，坚持马克思主义理论与中国国情相结合，也就是逐渐开始批判共产国际对中国革命的盲目指挥，对象显然是王明！

当时的苏联忙于“大清洗”，并且面临日本的威胁，很难关注于中国国内的问题。

毛泽东在这个背景之下，团结党内实力派，对王明的错误路线进行了批判！

王明的最大错误本质就是过于依赖苏联和共产国际的指导，忽略了中国的特殊情况！

1939年10月，毛泽东在撰写《共产党人》发刊词》中指出：“统一战线、武装斗争、党的建设”，是我们党在中国革命中的三个基本问题，正确地理解了这三个问题及其相互关系，就等于正确地领导了全部中国革命。

这也就是后来的“三大法宝”：“统一战线”意味着随时灵活地与其他阶层形成联盟；“武装斗争”意味着绝对不能放弃革命的武装力量；“党的建设”意味着党在思想作风与组织纪律上要时刻地保持高度警惕性！

依靠这种理念以及符合中国国情的需要，毛泽东在党内进行整风，真正确立了“马克思主义中国化”的原则，肃清了共产国际对中共的乱指挥，最终获得了最高领导权！

但是，毛泽东思想真正落到实处，还是“三大作风”的提出：

1945年4月在党的第七次代表大会上，毛泽东同志作《论联合政府》报告中，总结了二十四年党的建设的基本经验，提出了党的三大作风：“理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评”。

党的三大作风也是党的三大优良传统，对革命的成功起着至关重要的作用。

“理论联系实际”，可以说是中共对陈独秀、李立三、王明、博古等人的批判与反思，因为他们的思想与理论都脱离了中国实际状况，给党带来了巨大的损失！

“密切联系群众”，也可以说是批评党在革命过程中出现的种种错误，盲目瞎指挥，希望从城市发动革命等，脱离了具体的社会问题。

“批评与自我批评”则是毛泽东对党内建设的独特的贡献，他要求每个党员在实践过程中出现了错误，要进行自我检讨，同时批评他人，从而有利于党内的民主与进步！

正是这三大作风，使得中共迅速发展壮大，并且将党内和党外力量紧紧地团结在了一起！

正是，通过“延安整风”以及“三大作风”的提出，确定了毛泽东党内的影响力，最终让中国共产党建立毛泽东自己思想体系，摆脱了共产国际和苏联的干扰，走出了民族革命、自强独立的路线！

毛泽东的第七次思想转变：灵活的指挥艺术，赢得了解放战争的胜利！

在1945年，在国共两党的坚持和领导下，中国人民最终赢得了“抗日战争”的胜利！

随后两党就爆发了军事冲突，美国驻华大使赫尔利虽然努力调停，但是仍然无法阻止内战的爆发！

而国共双方的军事冲突最终围绕争夺两大区域进行展开，一个是东北地区，一个是中原地区。

东北地区的统帅是林彪，而华中和华东地区的统帅实际上是邓小平和陈毅，最终也就形成了东北野战军和中原野战军、华东野战军！

这两块区域中，国共双方的军事冲突，成为了胜负的关键！

毛泽东对这两块区域的指挥也是完全不一样的，对于林彪来说，是充分信任，给予全部的军事、民政的指挥权，既是书记又是司令员，完全可以说一人独大。

林彪也充分发挥了他的军事与组织才能，使得东北野战军在“土地改革”和对旧部队不断收编中，迅速发展壮大，最终爆发了“辽沈战役”！

而在中原和华东地区情况就复杂得多，毛泽东逐渐收缩邓小平和陈毅的军事指挥权，交由刘伯承和粟裕指挥，最终在“淮海战役”中前线实际指挥权交给了粟裕。

从这两个地区可以看出，毛泽东的不同指挥风格：

对林彪则是充分信任，但是时常指挥，特别是林彪不敢围攻锦州的时候，在毛泽东的强力要求之下，才不得不进攻，最终赢得了“辽沈战役”胜利！

而对于粟裕来说，因为他资历较浅，让陈毅、邓小平、谭震林等配合他，给予他极大的帮助，放手让他进行指挥，毛泽东几乎很少干预！

最终赢得了“淮海战役”的胜利！

对于这两场战役，毛泽东是完全不同的指挥方式，这背后又是什么原因呢？

其实主要是因为，毛泽东非常明白，林彪同志是个非常谨慎、喜欢深思熟虑的人，只有完全的优势才敢发动战争，那么，战场瞬息万变，只有要求他及时、主动与大胆把握战机，才能获得战场上的胜利！

但是粟裕同志完全相反，他非常敏锐、灵巧与主动，那么在这个时候，必须要给他充分的信任，并且多方支持，他这个时候就能获得胜利！

所以，毛泽东对粟裕几乎是不干涉，而是全方面地支持与配合，才最终赢得了“淮海战役”！

从这两场战役当中，就能看出毛泽东既坚守原则，又非常灵巧。

只要在战略布局上符合国内形势，至于具体战术执行上，毛泽东并不会过多干预，而是尽可能地尊重前线指挥员的意见。

毛泽东思想的灵活应用，才使得中共在短短三年内就赢得了革命的胜利，最终夺得了政权！

这不仅是中国共产党的胜利，也是毛泽东思想的胜利！

### 三、毛泽东思想的现代应用与反思

毛泽东思想绝不是一下子就形成的，而是中国革命中不断总结与反思的结果。

中国近代以来，为了寻求国家富强，康有为、梁启超渴望改良，孙中山、蒋介石希望通过“革命”，实际上不论是“改良派运动”还是“国民党革命”，

都没有能够解决最基层的需求。

对于一个占有国家人口百分之八十以上的农民来说，这些运动与他们毫无相干。

真正能够影响他们的力量，实际上只有中国共产党！

而毛泽东正是看到了中国革命最大矛盾是农民问题，这才能够从农村发动革命，而绝不可能依靠工人！

这也是所有的留苏派为代表的王明、博古等等失败的地方，因为他们脱离了中国的现实问题。

理解这些，就能明白，我们中国社会的本质问题！

所以，中共革命成功关键在于毛泽东思想的领导，而绝不是靠武力或者阴谋，这统统是歪曲历史的谬论！

毛泽东思想成功根源在于以下几个方面：

其一，立足于中国现实的革命，毛泽东思想本质是“实事求是，一切从现实出发”！

当中共被国民党镇压，大革命失败之后，全党失去信心的时候，毛泽东仍然写出了《星星之火，可以燎原》，就是要告诉广大党员：

中共革命是有群众基础的，未来是会成功的，因为有广大被压迫的农民！

正是因为这种立足中国的现实问题，才是毛泽东获得最高领导人的关键，才是斗倒王明与博古的根本原因！

事实上，对于不同时代，社会情况虽然不一样。

但是无论任何时候，政策偏离了当前现实，不能满足广大群众的需要，那么肯定就会失败！

其二，灵活斗争策略，使得中共能够团结一起可以团结的力量！

毛泽东在《中国社会各阶级的分析》中，有句经典名言：“谁是我们的敌人？谁是我们的朋友？这个问题是革命的首要问题。”

就是在革命过程中，要区分朋友与敌人，对待朋友尽可能地分享利益，共

同合作；对待敌人，要进行你死我活地斗争，绝对不能妥协。

这种理念，贯穿了毛泽东的一生，这也是他一生做人做事的原则。

但是不同时期，敌人和朋友是互相转变的，比如：北伐时期，敌人是旧军阀，朋友是国民党；但是到了大革命时期，敌人变成了国民党，朋友变成了一切可以团结的中间人士；到了抗日时期，敌人变成了日本侵略者，朋友又变成了国民党以及一切爱国人士！

正是这种既统一又对立的策略，是毛泽东政治的原则，也是《矛盾论》的核心思想！

在现实中，如果不能认清现阶段谁是我们的合作对象，谁是我们的斗争对象，那么必然会出现严重的路线错误！

其三，不断地反思与总结，能够与广大群众紧密联系在一切！

任何人都会有错误，不论是伟人还是普通民众，但是伟人永远会在错误中吸取教训，普通民众会执迷不悟！

正是通过不断地批评与反思，使得党的政策能够深入到群众当中。

如果有了错误，会进行内部批评与调整；反之，则会总结成为经验。

这是中共革命过程中路线不断调整的关键，正是通过不断地内部批评与调整，才会使得王明、博古等人下台，不断调整党的领导人和领导路线，获得了更为广泛的群众基础。

总之，毛泽东思想的形成决不是一蹴而就的，而是在革命过程中不断总结的结果，正是依靠这种“既立足于现实而又不断地反思与调整”的原则，最终才能获得中共革命的成功！

在这个过程中，虽然付出过很多鲜血，吸取了很多血的教训，但是在诸多思想与理论中，只能选择毛泽东思想！

那是因为只有毛泽东思想才更符合当时的中国社会国情，才能引导中共获得了中国革命的胜利！

历史很多时候，胜利者决非随意与偶然性选择的结果，而是一种必然性的选择！

## 元帅们为什么会服从毛泽东？

共和国元帅们个个都是有勇有谋的战将和一方豪杰，论训练军士、行军打仗、冲锋陷阵，没有谁比师范毕业的一介书生毛泽东差，为什么最终都能服从毛泽东的领导呢？

首先，这肯定不是毛泽东以权势压人的结果。如果是以权势压人，那么从瞿秋白、李立三，到王明、博古、张国焘、甚至周恩来，地位都比毛泽东高，权势都比毛泽东大，怎么就压不下来呢？再说，在革命活动的早期，多数元帅在军内的职务和地位并不比毛泽东低。所以这种说法完全就是荒谬的。

根本原因，正如周恩来对博古所说的：能统帅共产党和红军打败蒋介石国民党的，恐怕只有毛泽东。事实上，无论是国内敌人，还是国外敌人，抑或是领导新中国的建设和带领中华民族复兴，无不如此。

下面，以结交时间顺序及影响加以说明：

1. 罗荣桓：罗荣桓参加了秋收起义，可谓是毛泽东真正的嫡系部将，是我军政治工作的奠基人，他是完全服从和坚定支持毛泽东的，也基本上是跟着毛泽东同起落的，故而也是毛泽东最为信任的将领，因此罗荣桓逝世后，毛泽东才有“君今不幸离人世，国有疑难可问谁？”的感概。

2. 朱德：朱德是正规军校云南陆军讲武堂毕业的军事将领，也是坚决服从党组织领导的模范将领，是最早与毛泽东会师和开辟根据地的将领，但是，一旦他离开毛泽东，无论是与杜修经、刘安恭、陈毅，还是周恩来、博古、张国焘、王明搭档，即便不是大败，也是败多胜少，所以来他便坚定地支持毛泽东，以至临终前他还称赞毛泽东“几度危难急，赖之转安危”。

3. 陈毅：陈毅与毛泽东没有太大的冲突，可以说两人都是文人，也是诗友。他与毛泽东最严重的冲突也就是在红四军时期，他比较偏向朱德的单纯军事化和军事民主化，但是红四军七大上他取代毛泽东任前委书记后，他才知道并不那么好干，单纯军事化和军事民主化完全无法有序开展全面工作，于是向中央和毛泽东主动承认错误，请毛泽东回来主持大局。后来，皖南事变

让他更清楚毛泽东的高瞻远瞩。

4. 林彪：林彪是出身黄埔军校的著名将领，也是南昌起义余部中与朱德等人一起上井冈山会师的将领之一，是我军最高明的战术大师，擅长指挥大兵团作战，在军事指挥上他甚至连一些老前辈都不放在眼里，他应该也是最早认识到毛泽东军事思想伟大性的将领之一，因此在红四军七大之前就转而支持毛泽东，然而，毕竟他有自己独到的军事见解，因此并不总是太坚定，但是，从长征到抗战，再到东北战役、中南华南战役、抗美援朝，他发觉毛泽东的战略思想可望不可及，于是坚定地支持毛泽东。

5. 彭德怀：彭德怀是平江起义的领导者，但是他发觉毛泽东在综合方面尤其是政治战略眼光方面远胜于自己，于是便坚定地与毛泽东会师，在方面军建立时、在红军到达陕北以后，都宁愿裁拆自己的部队番号而归并一起，在抗美援朝中更是毫无条件地支持毛泽东，“谁敢横刀立马？唯我彭大将军”。

6. 叶剑英：叶剑英是云南陆军讲武堂毕业的高级将领，1931年4月到达中央苏区，参与了毛泽东领导的第二、第三次反围剿，因此对毛泽东理论联系实际的军事思想和军事路线深为敬佩，自此始终支持毛泽东，被毛泽东称赞为“诸葛一生唯谨慎，吕端大事不糊涂”，但临终前还是深为后事自责而寓居广州不出。

7. 聂荣臻：聂荣臻1931年12月到达中央苏区，先任红军总政治部副主任，1932年3月以后、直至抗战初期，长期与林彪搭档，任红一军团和八路军115师政委，所以很早就支持毛泽东的军事路线，解放后更是迎难而上，支持毛泽东的国防建设事业，挑起了“两弹一星”等国防建设的领导工作。

8. 刘伯承：刘伯承是我军智勇双全的军事将领，1932年1月到达中央苏区，曾反对毛泽东留任军职而执行进攻中心城市的军事路线，在遭受失败以后，特别是在李德到达苏区以后，以及滞留红四方面军以后，在比较中发觉还是毛泽东英明，因此转而支持毛泽东。

9. 徐向前：徐向前较早就知道毛泽东领导的井冈山根据地斗争，也心向往之，但由于早期在武汉没有找到毛泽东，后期又被派往鄂豫皖苏区，因此直到 1935年6月红一、四方面军会师后 才见到毛泽东，因对张国焘的作风有反感，欲在 干部交换 中到红一方面军工作，但未果。毛泽东率红一、三军团和中央纵队北上后，作为四方面军总指挥的徐向前说红军不打红军，避免了一场灾难。西征失败回来后，一直支持毛泽东。

10. 贺龙：贺龙是南昌起义的总指挥，也是湘鄂西根据地的创建者，红二方面军总指挥，在湘西起义失败后，他总结经验教训，借鉴了朱毛红军的经验，使得红二军团得以发展壮大，但直到 1936年10月三个方面军会师后，他才直接与毛泽东发生交集，此后便坚定地支持毛泽东。

## 十大元帅经典语录

十大元帅是指 1955 年被授予中华人民共和国元帅军衔的十位军事家。

他们分别是：朱德、彭德怀、林彪、刘伯承、贺龙、陈毅、罗荣桓、徐向前、聂荣臻、叶剑英。

### 1. 朱德

我辈皆炎黄子孙，华族胄裔，生当其时，身负干戈，不能驱逐日寇出中国，何以为人？我们誓率全体红军，联合友军，即日开赴前线，与日寇决一死战，复我河山，保我民族，保全国…

### 2. 彭德怀

要善于根据敌人之企图来诱惑敌人，以达到自己的目的。

### 3. 林彪

我们可以再一次奉告美帝国主义者，几亿拿起武器的中国人民所形成的汪洋大海，是足够容得下你们的几百万侵略军队的。要是你们胆敢把战争强加在我们头上，那就给了我们行动的自由。到那个时候，战争怎么个打法，就由不得你们了。怎样有利于歼灭敌人，我们就怎样打。那里好歼灭敌人，我们就在那里打。既然中国人民在二十年前能够打败日本侵略者，那么今天，中国人民更加有把握把美帝国主义侵略者置于死地。你们炫耀海空优势，吓不倒中国人民。你们挥舞原子弹，也吓不倒中国人民。你们要派军队来，那就来吧，越多越好，你们来多少，我们就给你报销多少，还可以给你们开个收条。中国人民是伟大气魄的人民。我们敢于肩负起反抗美帝国主义的重担，在最后战胜这个全世界人民最凶恶的敌人的斗争中，作出自己的贡献。

### 4. 刘伯承

雷公打豆腐，专捡软的欺。”“我们打仗，就是要先捡软的打。你要先打

硬的，打不下来，结果那些软的也变成硬的了。先打软的，软的消灭了，结果那些硬的也变成软的了。

饭要一口一口吃，不要想一口吃成个大胖子。”“五个指头按五个跳蚤，结果一个都抓不到。你拿一只手去捉一个跳蚤，就会把它捏得粉碎。”“敌人要一个一个打，先打掉一个，再打掉另一个，然后再打掉第三个。”“打蛇要先打头，一下子致它于死地。”

## 5. 贺龙

“我带的军队，别人也能带。军队要听党指挥！”“绝对不能把军队看成是自己的，如果调动工作时，就希望代替自己工作的人，能够很快地把军队带得很顺手，很就绪，否则，自己心中是不安的……我带的部队，如果别人不能指挥，那就说明我贺龙党性不强。”

## 6. 陈毅

我们等候美帝国主义打进来，已经等了十六年！我的头发都等白了！或许我没有这种“幸运”能看到美帝国主义打进中国，但我儿子会看到。他们会坚决打下去的！

请记者不要以为我陈某人是个好战分子，是美帝国主义穷凶极恶，欺人太甚！

## 7. 罗荣桓

我也想当工程师——当个建筑师。我原本以为实业就能救国。可是，随时随地都有恶势力阻碍着，使你的美妙计划成为泡影。现在看起来，首先要跟恶势力搏斗，否则，什么事也做不成。

## 8. 徐向前

我的遗言有三条：一是不搞遗体告别；二是不开追悼会；三是把我的骨灰撒到大别山、大巴山、河西走廊和太行山……